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«красіво», «бумага», «понятно», «іграю», «зимой», «положити», «доганяли», «лутший друг», «чуть не впав», 
«спасібо» тощо.  

Висновки. Розроблена та проаналізована класифікація помилок учнів початкових класів дозволяє 
здійснити розробку методики подолання мовленнєвих недоліків, знайти шляхи підвищення комунікативної 
вправності, як запоруки формування грамотності учнів початкових класів.  

Очевидно, що більшість вищезазначених мовних деформацій спричинено інтерферентним впливом 
російської мови. А отже, в інтересах нашого дослідження доцільно розглянути і питання подолання 
інтерферентних явищ у мовленні учнів. Вважаємо, що спрямування роботи на формування правильного 
літературного мовлення повинне починатися ще в початковій школі, тому що лінгвістичні знання, набуті в 
молодшому шкільному віці, стають передумовою досконалого та нормативного мовлення.  
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The article is devoted to the definition of language deformations in the speech of primary school students, the 

interfering role of dialects in the process of forming students' spelling and grammar skills. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ  РОЗДІЛУ «МОРФОЛОГІЯ» У ПОЧАТКОВИХ 
КЛАСАХ 

 
У статті розглядається система роботи щодо вивчення частин мови на основі комунікативно-

діяльнісного і функціонального підходів, проаналізовано теоретико-практичні основи вивчення розділу 
«Морфологія» у початкових класах. 

Ключові слова: теоретико-практичні основи, розділ «Морфологія», частини мови. 
 
Постановка проблеми. У початковій школі діти ознайомлюються з усіма основними частинами мови. 

Вивчення частин мови в початкових класах має на меті ознайомлення учнів з такими самостійними частинами 
мови, як іменник, прикметник, дієслово, числівник, особові займенники, прислівник і прийменник (без 
уживання термінів «самостійні» і «службові» частини мови) [5]. Також формується усвідомлення того, що 
кожне слово є назвою предмета, ознаки чи дії і відповідає на певне питання [3]. Відбувається й засвоєння 
орфографічних правил, таких як правопис відмінкових закінчень іменників і прикметників, особових закінчень 
дієслів тощо [4], відбувається розвиток усного і писемного мовлення учнів шляхом збагачення словника 
новими іменниками, прикметниками чи дієсловами [1], уточнення змісту окремих слів, розвитку уміння 
добирати слова для передачі своїх думок [4]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Система роботи щодо вивчення частин мови на основі 
комунікативно-діяльнісного і функціонального підходів знайшла своє висвітлення в працях О.М.Біляєва, 
М.С.Вашуленка, Н.І.Гац, І.П.Ґудзик, В.Я.Мельничайка, О.І.Мельничайко, М.М.Наумчук, К.М.Плиско, 
Л.Б.Попової, Т.Ф.Потоцької, Л.В.Скуратівського, О.Н.Хорошковської, Г.Т.Шелехової та ін. 

Важливу роль у розв’язанні проблеми застосування комунікативно-функціонального підходу до 
засвоєння частин мови відіграли дослідження в галузі психології і психолінгвістики, зокрема теорія 
мовленнєвої діяльності (Л.С.Виготський, О.О.Леонтьєв, О.М.Леонтьєв) і теорія поетапного формування 
розумових дій (П.Я. Гальперін, Н.Ф. Тализіна та ін.).  

Теоретико-практична база дослідження: досягнення сучасної методики навчання  мови  на  основі  
комунікативно-діяльнісного   підходу   (О. Біляєв, Л. Варзацька, М. Вашуленко, Н. Гац, О. Глазова, В. Каліш, О. 
Купалова, Н.Лазаренко, М. Львов, В. Мельничайко, Л. Скуратівський, Г. Шелехова); дослідження у галузі 
теорії і практики ігрового навчання й виховання (К. Ушинський, В. Сухомлинський, О. Леонтьєв,     П. 
Блонський, С. Шацький, Л. Виготський,  А. Богуш, Л. Артемова та ін.). 

Метою статті є: дослідження теоретико-практичних основ вивчення розділу «Морфологія» у 
початкових класах. 

Об'єкт дослідження -  мовленнєва діяльність учнів початкових класів на уроках української мови.  
Предмет дослідження – методика роботи  щодо вивчення частин мови у початкових класах. 
Для досягнення цієї мети ми визначили  завдання :  
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1. Опрацювання стану дослідження проблеми в лінгвістичній літературі. 
2. З’ясування лінгвістичних основ та лінгвістично-дидактичних принципів вивчення частин мови в 

початковій школі.  
Виклад основного матеріалу. Як і будь-який процес пізнання, засвоєння граматичних понять 

відбувається у процесі виникнення і вирішення своєрідних суперечностей, що є рушійною силою засвоєння. 
Так, у початкових класах учні вивчають морфемну будову слова, частини мови, речення. У зв'язку з цим 
засвоюють поняття «іменник», «прикметник», «займенник», «дієслово», «прийменник», «підмет», «присудок» 
тощо. 

Щоб оволодіти цими поняттями, учням потрібно здійснити складну розумову роботу: вичленувати 
(абстрагувати) істотні ознаки, об'єднати (узагальнити) їх в одну групу, засвоїти (осмислити) спеціальну 
термінологію [3]. Засвоюючи, наприклад, поняття «іменник», «прикметник», «дієслово», учень мусить 
усвідомити, що означають і які граматичні форми мають слова, що належать до цих частин мови. 

Процес формування граматичних понять умовно можна поділити на чотири етапи.  
Перший етап формування граматичних понять полягає в аналізі мовного матеріалу з метою виділення 

істотних ознак поняття. 
Виконанням таких розумових операцій, як аналіз і синтез, на цьому етапі учні абстрагуються від 

лексичного значення слів і виділяють граматичні ознаки, типові для даного мовного явища. Зокрема, для 
формування поняття «частини мови» слід розвивати у дітей уміння абстрагуватися від конкретного лексичного 
значення слів і об'єднувати їх за спільними граматичними ознаками, тобто здатністю відповідати на однакові 
питання (що? або що робить? що? або який? ) [4]. З цією метою учитель ще в період навчання грамоти 
знайомить дітей з тим, що слово може називати предмет, ознаку чи дію і відповідати на певне питання: хто? 
що? який? яка? яке? що робить? Ці показники і виступають на даному етапі як істотні ознаки поняття «частини 
мови». 

Другий етап формування граматичних понять полягає в узагальненні істотних ознак, встановленні 
зв'язків між ними та у введенні терміна. Після того, як учні навчилися, наприклад, ставити питання до окремих 
частин мови і визначати групи слів як такі, що є узагальненими назвами предметів чи дій, тобто виділяти 
істотні ознаки кожної частини мови, вводяться спеціальні терміни — «іменник», «прикметник», «дієслово». 

Однак слід мати на увазі, що оволодіння поняттям на цьому етапі полягає не тільки в заучуванні слова-
терміна. Знаючи, що іменники називають предмети, такі учні ніяк не можуть зрозуміти, чому слова типу 
ходіння, боротьба, будівництво відносяться до іменників, а не до дієслів, чому слова типу хоробрість, синява 
— не прикметники, а іменники. Термін учні запам'ятали, а поняття у них не склалося [1]. 

Безумовно, засвоєння терміна полегшує оперування граматичним поняттям. Своєчасне ознайомлення 
учнів із терміном веде до швидкого виділення, уточнення і міцного засвоєння поняття, але вводити термін 
потрібно тільки після того, як учні усвідомлять його значення на конкретному матеріалі. 

Третій етап формування граматичних понять полягає в уточненні суті ознак поняття і зв'язків між 
ними. Наприклад, учні усвідомили важливу ознаку поняття «частини мови»: щоб визначити, до якої частини 
мови належить слово, потрібно знати не тільки його лексичне значення, а й на яке питання слово відповідає. 
Водночас із цим учні засвоюють і окремі граматичні ознаки частин мови: рід і число іменників та 
прикметників, час дієслів; опановують інші істотні ознаки частин мови — здатність іменників і прикметників 
змінюватися за відмінками і числами, а дієслів — за особами і числами, наявність родових форм у цих частин 
мови. 

Четвертий етап формування граматичних понять полягає в конкретизації вивченого поняття завдяки 
виконанню вправ, які вимагають практичного застосування одержаних знань [2]. 

Про ступінь засвоєння понять учителі часто судять з відповідей дітей, у тому числі і з того, як діти 
запам'ятали визначення чи правило. Однак відповіді не завжди відображують справжній стан речей. Відомі 
непоодинокі випадки, коли діти знають визначення понять, але не вміють скористатися своїми знаннями на 
практиці. Тому більш надійним і переконливим прийомом перевірки знань учнів є виконання ними самостійних 
робіт, наприклад, граматичного розбору, групування слів за певною ознакою тощо. 

Висновки. Формування основ вивчення морфології передбачає розвиток в учнів образного і логічного 
мислення. Успішне навчання школярів вимагає від учителя доброго володіння теоретичним матеріалом, 
розуміння складності розділу "Морфологія", знання проблеми вивчення частин мови та вікових особливостей 
молодшого шкільного віку.  В курсі морфології в початкових класах вивчаються частини мови та їх 
формозміна: іменники, прикметники, дієслова; особові займенники і знайомство з деякими іншими розрядами 
займенників; знайомство з прислівниками, прийменниками, сполучниками,  числівниками.  

Під час формування граматичних понять слід учити школярів абстрагуватися від лексичного значення 
конкретних слів, узагальнювати (синтезувати) те спільне (граматичне), що властиве певній мовній категорії. 
Кінцевою метою є формування уміння застосовувати набуті граматичні знання безпосередньо з метою 
спілкування [1]. 
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The article considers the system of work on the study of parts of speech on the basis of communicative-activity 
and functional approaches, analyzes the theoretical and practical basis of studying the section "Morphology" in 
primary school. 

Key words: theoretical and practical bases, section "Morphology", parts of speech. 
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ЕТИМОЛОГІЗАЦІЯ ТЕРМІНОЛЕКСЕМ У ПРОЦЕСІ ЗАСВОЄННЯ ГРАМАТИЧНИХ ПОНЯТЬ 
 

 Стаття присвячена етимологічній роботі зі словом, або етимологізації слова, яка має велике 
загальнокультурне значення у вивченні української мови, вона допомагає учням усвідомити її як суспільне 
явище; формує інтерес учнів початкових класів до української мови. 

Ключові слова: етимологія, термінолексеми, історичне походження слова. 
 
Постановка проблеми. Історичний генезис слова залишався поза увагою дослідників. Тим часом 

розгляд етимології слова впливає на створення нового, теоретичного уявлення про слово та мову в цілому, на 
формування певного лінгвістичного світогляду, що має суттєве значення для розвитку інтересу для мови 
взагалі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Українське термінотворення відбувалося у XIX - поч. XX 
ст. Серед творців сучасних найменувань термінів - дидакти-мовознавці минулого: О.Павловський, П.Дячан, 
М.Осядця, Т.Глинський. Л.Ященко, Я.Головацький, А. Кримський, С.Смаль-Стоцький, Ф.Гартнер, НЗалозний, 
Є.Тимченко, О.Огоновський, І.Фагороссі, О.Партацький, Г.Шашкевич, П.Беринда. Їхні імена в процесі роботи 
над термінами повторювалися кілька разів (кожен із них - автор однієї-кількох назв термінів), тому діти мали 
змогу запам'ятати українських авторів граматик, за якими навчалися у XIX - поч. XX ст., звертали увагу на 
авторів сучасних підручників з української мови, за якими вони навчаються (М.С.Вашуленко, О.І.Мельничайко, 
М.А.Білецька, Л.В.Скуратівський). 

Метою статті є:визначення основних термінолексем та їх етимологічного походження, необхідних для 
засвоєння учнями початкових класів. 

Для досягнення цієї мети ми визначили  завдання : зробити всебічний аналіз термінолексем та їх 
етимологічного походження в практиці навчання української мови у початкових класах. 

Виклад основного матеріалу. Як підтвердив експеримент, прийом етимологізації термінолексем 
активізує пізнавальну діяльність учнів. Окрім того, що діти зосереджують увагу на причинах, чому саме так 
названо граматичне поняття, вони дізнаються про хронологічні рамки введення граматичного терміна, 
дізнаються імена мовознавців У молодшому шкільному віці формується початкова система граматичних 
понять. Здійснюється це не одразу. Одні граматичні поняття засвоюються учнями за кілька уроків (наприклад, 
поняття про будову слова). Інші ж (зокрема, поняття про частини мови, їх морфологічні ознаки) - впродовж усіх 
чотирьох років навчання в початковій школі. Засвоєння граматичних понять вимагає від учнів складної логічної 
роботи мислення. Для того, щоб граматичне поняття було засвоєне свідомо, учнів необхідно навчити прийомів 
розумової діяльності, за допомогою яких досягається виявлення, вичленування і об'єднання істотних ознак 
об'єктів, що вивчаються [4]. 

Цей складний процес пізнання, засвоєння граматичних понять покажемо у таблиці. 
Таблиця 1.1. 

Етап Зміст роботи над мовним матеріалом Основні розумові операції 

І Аналіз мовного матеріалу з метою виділення 
істотних ознак поняття 

Аналіз, абстрагування 

II Узагальнення істотних ознак, встановлення зв'язків 
між ними, введення терміна 

Порівняння, узагальнення, синтез 

Етапи формування граматичних понять 
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